

# Республика без президента.

Основной вопрос, который, прежде всего, следует решить Урядовым Собранием, — это вопрос об организации государственной власти.

Урядовое Собрание должно решить, как будет организована у нас власть законодательная, т. е. определять, кто и как будет издавать законы; как будет организована исполнительная власть, т. е. кто будет выполнять законы, и кто будет защищать и восстанавливать нарушенные их права.

Эти три власти — законодательная, исполнительная и судебная — вместе и составляют сущность государственной власти.

Революция передала народу всю полноту государственной власти. Революция не могла выдать словес «Основных законов», непереходного порядка: «Императору Всероссийскому принадлежат верховная самодержавная власть. Повиноваться власти его во всем, во всем, по и за советом Бога быть повинен», составлял перерожденный документ. Верховная власть Российской империи принадлежала народу.

Народ теперь владеет государственной властью в Урядовом Собрании должно изобрести, из Основных Законов существующих оснований, т. е. установить в России демократическую республику.

Вопросы же империи из России быть не могут: народ, раздвинув весть, кто осмелится воплотиться выправить у него государственную власть и передать ее какому-нибудь человеку.

Не поддается сомнению, что первая задача Урядового Собрания будет провозглашение в России республики. Этим самым и будет сказано, что отныне государственная власть в России принадлежит народу.

Но для того, чтобы власть в действительности была в руках народа, Урядовое Собрание должно создать такую систему республиканских учреждений, при которой весь народ мог бы всегда контролировать государственную власть и оказывать на нее непосредственное влияние.

Работа Урядового Собрания по созданию республиканской системы демократической организации государственной власти будет наиболее сложной и наиболее ответственной.

Поэтому, необходимо теперь же приступить к обсуждению этих вопросов на митингах, на избирательных собраниях для того, чтобы ко времени созыва Урядового Собрания у демократов был готовый план организации республиканских учреждений.

Существование в Европе, в Америке и в Австралии республиканские учреждения могут дать много полезных образцов, при выработке этого плана. Но русская демократия не может ограничиться простым копированием учреждений «иностранных» республик, прежде всего потому, что во огромном большинстве случаев, существующие республики не демократические, а цезаризмы, т. е. государственная власть в них принадлежит не всему народу, а главным образом, его высшей части. И республиканские учреждения там, во большинстве случаев, направлены не к тому, чтобы устранить труднейшие массы к участию в государственной жизни и к отстранению государственной власти, а к тому, чтобы подчинить мнение народа — мнениям представителям различных классов. Благодаря этому, государственная власть во большинстве республик очень часто принадлежит не на пользу труднейшей массы, а на увеличение этой массы. Правда, это увеличение труднейшей в республиках производится не с той жесткостью, из какой оно производится при самодержавии: страх у нас, из России, во, так же меньше, многие республиканские учреждения Старого и Нового Света должны быть решительно отвергнуты русской теократией, при отеческой власти республики во Урядовом Собрании.

Вопиет, напротив, вопрос о президентстве республики. Президент в республике является главой государства, тот же так же, как император является главой империи.

Во Франции большинство республик. Основные законы составлялись представителями высшей классов, которые при переходе власти и обязанности президента республики возлагали контроль империи республике государству, и потому президент республике, в большинстве случаев, представлял своего рода временных императора.

Напротив, президенту Северо-Американских Штатов принадлежит начальствование над сухопутными и морскими силами, над народными ополчениями и милициями. Президент Франции распоряжается вооруженным словом.

Это не значит, что президенты сами командуют войсками — это означает только, что они назначают командующих армией и флотом.

У нас Основные Законы старого порядка отдавали царю первое назначение над всеми сухопутными и морскими силами Российского государства.

Президентам Северо-Американских Штатов дается Основными Законами право заключать договоры с другими государствами, это же право, по нашим старым, основанным законам, принадлежало императору царю.

Принцип Северо-американского президента за сильной народом заключать договоры, которые обязательны для народа, так же бы они не были таковыми для народа, если, прежде всего, американские трудящиеся массы. Правда, в Северо-американской эти заключенные договоры для того, чтобы войти в силу, требуют одобрения 2/3 голосов Сената. Но американский Сенат, состоящий из политических дельцов, никогда не заступается предать народные интересы, когда речь идет о бархатном капитализме.

Во С.-А. Штатах министры ответственны только пред президентом республики, они так же «слушны народу», как, по крайней мере, «слушны парламенту», а «слушны президенту», подобно тому, как в Германии они «слушны прусскому королю (он же германский император)», как в императорской России они были «слушны царю».

При таких условиях, если министр угрожает президенту, он остается у власти, хотя бы для себя было ясно, что деятельность этого министра вредна.

Точно так же президент С.А. С. Штатов имеет держать весь совет министров, хотя бы деятельность его не одобряла страной.

Во старой России все законы должны были утверждаться царем, царь не провозглашал и не издавал законы. Точно так же президент С.-А. Штатов, не конституция, может задерживать правительственные (Ворухе и Павлея Палатами) законы.

13и

ИЗДАТЕЛЬСТВО  
1917-1918

